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1. Teil: Multiple-Choice und andere Kurzaufgaben.

Diese Aufgaben sind ohne Kommentar zu lésen. Bei Multiple-Choice-Aufgaben
sind jeweils null bis alle Aussagen richtig oder falsch. Die richtigen Aussagen sind
eindeutig anzukreuzen, Nicht bezeichnete Aussagen werden als falsche Aussagen
taxiert! Wenn nichts anderes angegeben so gibt es pro Aufgabe maximal 3 Punkte.

1.1)  Welche Aussage(n) ist (sind) vollstdndig richtig? ' ;
Eine 1Imolare HCl-Losung (also 1 mol/I) s Lqleac
Oist 1% 3 -
Oist 10% ¢ PurbiE
O hat pH=1
O hat pH = 0 .C Aoywalf
O ist zwischen 1% und 10% =

- \r -

o= ol —1

1.2) Welche Aussage(n) ist (sind) vollstindig richtig?

Ein Gleichgewicht liegt rechts”, wenn ...

O das mathematische Produkt der Produktkonzentrationen grasser ist als das
mathematische Produkt der Eduktkonzentrationen.

O die Reaktionsentropie pasitiv ist.

O die Reaktionsentropie positiv ist und die Reaktionsenthalpie negativ ist.

O die Reaktionsentropie positiv ist und die Reaktionsenthalpie positiv ist.

O die Reaktion exotherm ist.

1.3) Welche Aussage(n) ist (sind) vollstdndig richtig?

Um die Geschwindigkeit einer chemischen Reaktion zu erhshen, kann ... v =
O die Temperatur erhsoht werden.

O die Konzentration der Edukte erhcht werden.

O der Druck bei einer Gasreaktion erhoht werden.

O die Entropie der Produkte vergréssert werden.

O die reaktive Oberfliche bei einer Zweiphasenreaktion vergrossert werden.
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14) Welche Aussage(n) ist (sind) vollstdndig richtig?
Fiir eine Reaktion mit K>1 gilt:
AH >0 und AS > 0.

AG <0

AG>0und AH <0

AH > AS

AH<Qund AS>0

oCcoOo

Aufgabe 1.5 und 1.6: Der pH einer schwachen Sdure berechnet sich gemiss
folgender Formel: pH= > (pKs - log (c(HA))

15) Welche Aussage(n) ist (sind) vollstdndig richtig?

O Eine 0.01 ™Y, Salzsdure weist einen pH von 2 auf

O Eine 10 ™Y/, Salzsdure weist einen pH von 14 auf

O Der pKs-Wert ist vergleichbar mit der Tendenz einer Sdure, Protonen
abzugeben.

O Je kleiner der pKs-Wert desto schwicher ist die Sdure

O 0.6 g Essigséure (pKs=4.8) in 1| Wasser ergeben einen pH von 3 .4

1.6) Fir eine organische Sdure mit einem pKs-Wert von 5 gilt folgendes:
O Der pH-Wert einer Imol/| wisserigen Lésung dieser Sdure betrdgt 5.
O Der pKe-Wert der konjugierten Base dieser Sdure betrdgt 9.

O 1Ineiner wdsserigen Losung ist die Sdure vollstindig deprotoniert.

O Die wisserige Ldsung dieser organischen Séure leitet den Strom.

2ol

1.7) Welche Aussage(n) ist (sind) vollstdndig richtig?

Wenn ein mol Wasserdampf aus den Elementen gebildet wird, dann...
wird ein mol Sauerstoff verbraucht. v )
wird gleichzeitig ein mol Kohlendioxid gebildet.

werden 2 g Wasserstoff verbraucht.

werden 9 m|l Wasser bei der Kondensation des Produktes gebildet.
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1.8) Welche der folgenden Teilchen kinnen als Saure/Base-Ampholyt wirken?

0 O Hs0
x O HSO4
o O H:

(4] 0O NOs
x O H0

19) Zwischenresultate erwiinscht. (a, b und c je 2 Punkte, d 3Punkte)

2.c  a)50mleiner 0.01 ™!/, Salzsiure-Lésung (HCI) werden auf 500 ml verdiinnt. Dann
al 2 i
wgrden 2.5 ml 0.01 ™/, Bariumhydroxidlgsung zugegeben. Berechne den pH-Wert aalkts oanch
dieser Mischung. = _n Jvo el

50 ml 0.01 M HCl = 0.5 mMol HCI - 0.5 mMol H' in 50 ml <15‘

25 ml 0.01 M Ba{OH); = 0.25 mMaol BQ{OSH 2 = 05 mMoIsOH' in2dm <.eco 5 "h‘(
- - e
Gleiche Anzahl H+ resp. OH- . hebt sich auf. Neutral, pH=7

ﬁ;‘l(&’ ™ -

b) Aus 10% Natronlauge (NaOH-L&sung) wird eine 0.5 ™'/ Lésung gemacht. Wie?

o. 5 10% NaOH heisst 10 g NaOH auf 100 ml resp. 100 g NaOH auf 1000 mi
S5 Losung somit c=n/V=m/M/V= 100/40/10=25 M

e.5 Verdiinnung ouf 0.5 M .. 5 fache Verdinnung, 1 liter:
0.9 200 ml 10%NaCOH auf 1000 ml verdiinnen.

C =

S

¢) Zu 50 ml 0.1 ™'/, Salzsdure werden 30 ml 0.2 ™!/ Natronlauge (NaOH) gegeben. # = ©* v

Berechne den pH-Wert.

ns0m ©.5
in 30 mi 0.5

50 ml 0.1 M HC! > B mMol HCl resp. 5 mMol H'
30 ml 0.2 M NaOH > 6 mMol NaOH resp. & mMoal OH

.5 P o= "
(cd (c.m e/
pOH=-log(cV) = - log{l mMol/BO ml) = 1.9 pH= 14 - pOH = 12.0969 . S
cl$ oS -

Somit bleibt ! mMol OH- Ubrig in total 80 ml
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d) 100 ml 0.05 ™'/, Salzsdure werden versetzt mit 100 mg Calciumcarbonat
('Kalk'). Berechne den pH-Wert. Tipp: als Produkte entstehen CaClz, CO; sowie
Hz0.

—

CaCGe + 2HC! = Cﬂclz 4602 # Hzc
e

100 ml 0.05 M HCl = 5 mMol H°
Mr(CaCO3) = 100 g /mol
n{CaCO3) = 0.1/100 = 1 mMol

o A tes MUt

Gemdss Reaktionsgleichung brauchts fiir 1 mMol CaC0O3 2 mMol HCI, somit bleiben
3 mMol tbrig ... Das entstehdene | mMol Wesser kann vernachldssigt werden ..

pH = - log (n/V) = - log ( 3mMoif‘%l} : ca. | .

1.10) Welche Oxidationszahlen haben die unter a) bis e) aufgefiihrten Atome in

2.5

den entsprechenden Stoffen A) bis E)? unkte)

Die richtige Oxidationszahl ist mit dem Vorzeichen anzugeben.

A)  HNO; a N +IIT +3

B) H.0 b) O T 2 -'f

C)  CHFNH,OH g C I 2 U- Gree Y
D) CHiOH d ¢ -11 -2 y-Mi

E) UO:" (kein Druckfehler) e) U v +5 ;..

1.11) Zeichne jeweils zwei beliebige, aber unterschiedliche Molekiile, welche aus
einem Kohlenstoff-Wasserstoff-Geriist sowie folgender funktioneller Gruppe
bestehen (Skelett-Formeln sind erlaubt). (4 Punkte)

a) Alken

b) Alkin

“_-
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c) Ether

d) Alkohol

e) Sdure

f) Ester
.18

g) Aldehyd

h) Keton

112) Bei der abgebildeten Struktur handelt es sich um ... (1 Punkt)
4-Butylheptan-2-on
4-Propyloctan-2-on
4-Propylheptan-2-on
4-Propyl-2-on-octan
weder noch

(0]

ooooo
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A sp
B sp
C spE
Dsp”
Esp
Fsp
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1.13) Ein Zinkstab und ein Kupferstab werden in ihre entsprechenden
Tonenldsungen (Zinksulfat-Losung und Kupfersulfat-Lésung, jeweils 1 molar)
gestellt und leitend miteinander verbunden.

A" Dies ist das typische Daniell-Element
O Die gemessene Spannung betrdgt 1.23 V

48 Der Zinkstab entspricht der Minus-Elektrode.
00 Die gemessene Spannung liesse sich vergrissern, wenn jeweils eine 2 molare
Lésung verwendet werden wiirde,

-8 Die gemessene Spannung liesse sich vergréssern, wenn anstelle des
Kupferstabes ein Silberstab (mit entsprechender Silbersulfatlsstung, 1 molar)
genommen werden wiirde.

1.14) Streiche im Text die falschen Worte durch, so dass die Aussagen wahr 1 -
werden!

In die Zinkiodidlgsung taucht man zwei Graphitelektroden und legt eine
Gleichspannung an. Eine der Elektroden ist mit dem Minuspol leitend verbunden,
sie ist dadurch positiv/negativ geladen. Diese Elektrode wird Anode/Kathode
genannt. Sie hat einen Elektroneniiberschuss und zieht deshalb positiv/negativ
geladene Ionen an. Diese Ionen bezeichnet man als Anionen/Kationen, im Beispiel
sind es Zn**-Tonen. Aus der Abscheidung von Zink an der Anode/Kathode kann man
schliessen, dass die Zinkionen Elektronen aufnehmen/abgeben und zu
Zinkatomen/Zinkionen werden.

1.15) Gib die Hybridisierung der mit A bis F bezeichneten C-Atome in den

folgenden Verbmdungen an. (l 5P ]
E :[g - LY

sp sp sp sp*
A o ¥ o o 0
B O o O O
c O O B O
D o ® O o
E o O 0O 0O
F i a a m]
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2. Teil: Anwendungsaufgaben

2.1) Thema Stéchiometrie. In einem dichten Raum von 100m® und gefiillt mit
Luft, wird eine noch zu bestimmende Menge Propangas vollstindig verbrannt.
Annahmen: - Temperatur bleibt konstant bei 20°C

- Anfangsdruck: 1bar

- alle Edukte und Produkte seien gasférmig

- ideales Gas

a) Stelle die komplette (und ausgeglichene) Reaktionsgleichung dieser
Verbrennung auf. (1P.)

CaHs fg} + 50:; (g} <2 3C0: (g] + 4H-O {g}

@ (-o / o,S/c“-c

Pf‘nfﬁ S 03
b) Wie viel Gmrnw kann verbrannt werden?(2 P.)

3 . . e.i§
20% 0z 20 m’. = 20°000 liter, oS

~  TIdeales Gas, 1 mol: 22.4 1bei 0°C  Oder 24.04 | bei 20°C §130 g
~  Somit 20'000/24.04=831.94 mol O: kinnen umgesetzt werden € 1$
— Stdchiometrie: 5 mal weniger Butangas: maximel 166.39 mol ©.§

1 mol Butangas = 44 g .15 s
Somit: 7'321,13 g Butangas sind maximal moglich (0 "C) /
c.18 .
! vepR.T -&ﬁ.:od.;e-
P ny o
L (, L4 g

¢) Wie dndert sich der Druck im Raum? Begriinde die Aussage kurz. (0.5 P.)

2/ 137.5~

G Od’g{dﬂ,g.‘c\) L’ - Py o

C3Hsz (g) + 502 (g) > 3C0O: (g) + 4H:0 (9)
Zu Beginn also total 6 Teilchen, danach 7 Teilchen, Druck steigt also

o.S/Q-C

3;?30-._ gco, +tS4o
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2.2) Thema ZMK. Die Molekiile folgender Verbindungen besitzen dhnliche
Molekiilmassen und sind etwa gleich gross: Methansdure, Ethanal und Propan.

30 ZMK, Lernabi 99
a) Zeichne die Skelettformel der Molekiile (0.75 P.)

Ethanal Propan
Y -

ANy

Methansdure

Methansdure: CH:0:
Ethanal: €;H:0
Propan: C:Hga

& Alles muss korrekt sein

/&
e
A H

b) Ordne die nachfolgenden Siedetemperaturen diesen Verbindungen zu und
begriinde die Zuordnung: 21°C, 101°C, -42°C. (1.5 P.)

Methansdure: Dipol-Dipol sowie H-Briicker: wor°c
Ethanal Dipol-Dipal 21°¢
Propannur  VdW -42°¢
c.15 o8 = ©5-23=I35

¢) Mache eine Aussage iiber die Wasserléslichkeit der Verbindungen und begriinde
sie. (15P.)

Wasser weist einen permanenten Dipol auf

Methansdure: perm. Dipol gute Wasserloslichkest
Ethanal perm. Dipol  gute Wasserlaslichkest z
Propan kein Dipol schlechte Waosserldshchkeit c d‘.-CLI e
e-45 =5 Goa! )
3 -0~ 5 :? I' S 7

[l AH %ﬁs’

%Astﬂ

Aud NTONSHCHUIC OCNATTNAUSGIL, LACITHE=IVididl SRS Slld/L Ry 7

2.3) Thema ZMK, Gegeben sind folgende Fliissigkeiten: Hexan, Schwefelsdure,
Decan, Phosphorsidure, Glycerin (Propantriol), Diethylether, Essigsdureethylester.

Lernabi 98
<8 e.5 [eal /C‘-O
a) Zeichne die Skelettformel der Molekiile (3.5 P.) £
Hexan Schwefelsdure Decan Phasphorsﬁu&
el (o=
143 AARAS t
/\N lc-;’-&ff ﬂ_o"‘-)gq‘
19¢
- !
(& K
Glycerin Diethylether Essigsdureethylester
o
(f: " Ao
o‘ 0“' ’-5[0'1\_%/0-‘

b) Die Viskositdt (Zdhflissigkeit) einer Flissigkeit hdngt wie von den ZMK's ab?
(1P.)

Je mehr ZMK's, deste starker naturlich die Wechselwirkungen zwischen
den Molekulen selbst, desto heher die Viskositdt

¢) Ordne die gegebenen Flissigkeiten nach ihrer Viskositdat bei Zimmertemperatur
in zwei folgende Gruppen 'diinnflissig' sowie 'zdhflissig’ und begriinde ihre

Zuordnung.-(LP.)
:r 0“'! ~_ &_5—-: IOL 5

Diinnfliissig: Hexan, Diethylether, Essigscureethylester
—— 641:5‘

Dickflissig: Pentadecan (starke VdW), Glycerin, Schwefelsdure sowie Phosphorsaure
{zwei bis drei H-Bricken pro Molekiil)

%_{(Cﬁ\ Pein Jec vy -
2&0 ’u — X 0' - o
. o’n_uq. PLE

@lcle> 2verd~-g

a : a—-q"l-_s
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2.4) Thema Salze. Es liegen folgende Salze vor: Cdsiumchlorid, Natriumchlorid,
Natriumbromid, Natriumiodid, Magnesiumoxid. 40 Salze, Lernabi 97

a) Formuliere die Verhiltnisformeln (z.B. NaCl) dieser Salze und gib jeweils an, aus
welchen Ionen sie aufgebaut sind. (1.25 P.)

Verhiltnisformel Toren 5 °/\s
Cdsiumchlorid: - ¢sCl Cs und CF W 25
Natriumehlorid: NaCl Na" und CI’
Natriumbromid: NaBr Na' und Br~
Natriumiodid: NaI Na" und T
Magnesiumoxid: - MgO Mg™* und O°-

b) Formuliere das Gesetz von Coulomb. (0.5 P.)

F=k*q.*qz/r

¢) Ordne die Salze nach steigenden Gitterenergien und begriinde die Anordnung.

(20P) ER /O-S /0_ o
l o /0-5/19—:\
/"

€sCl « Nal < NaBr « NaCl <« MgO f
Gitterenergie als Funktion des Abstandes der Tonen und von der Ladung der Ionen

i€ Rudsfelle w0, ”“L{;& 7 o

d) Ordre die folgenden Schmelztemperaturen den angegebenen Salzen zu und
begriinde die Zuordnung mit einem Satz. Schmelztemperaturen: 626°C, 2800°C,
650°C, 800°C, 747°C. (10 P.)

Je grasser die &itterenergie, desto hoher die Schmelztemperatur

Ci'g:' 4 325-:—""3 b "-g -5
T  MNeCl NoBr MNal MgO - ”
°c 626 800 747 650 2800 @W - °.33

2f Qe
J‘B(}-

€26 (5o P doe
ace Ml MB.  Mace
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2.5) Thema Reaktionskinetik. Phosphortrichlorid reagiert mit Chlor zu
Phospherpentachlorid. Dabei stellt sich ein chemisches Gleichgewicht ein:
50 Reaktionskiretik, Abi-Lernbox Nummer 3

PCls(g) + Cl2(g) = PCls(q)

In einem Behdlter mit dem Volumen V = 50 Liter wird eine Stoffportion
Phosphortrichlorid mit der Stoffmenge n = 20 mol und eine Stoffportion Chlor mit
der Stoffmenge n = 30 mol auf eine Temperatur von 300°C erhitzt. Nach der
Gleichgewichtseinstellung findet man im Behdlter eine Stoffmenge
Phosphorpentachlorid von n(PCls) = 8 mol.

a) Gib die Stoffmengen von Phosphortrichlorid und Chlor im Gleichgewichts-
zustand an. (1P.)

Stoffe reagieren im Verhdltnis 1:1
n(PClz) = 20 - 8 = 12 mol a.5
n{Cl;} = 30 -8 = 22 mol e. 5

b) Formuliere das Massenwirkungsgesetz dieser Reaktion und berechne die
.S

Gleichgewichtskonstante. (2.0 P.)
L] .s ?--
¢(PCly)= 12/50=0.24 mol/l c(Clz)=22/50=0 44 mol/

ol Lalacle 2 fler, :5“'(
se~€ o (4 250 ) e
c) Wird der Behilter auf 180°C abgekiihlt, so liegt im Gleichgewichtszustand eine
Stoffmenge Phosphorpentachlorid von n = 12 mol vor. Begriinde mit Chatelier ob

die Reaktion endotherm oder exotherm ist. (1.0 P.) L/ ;-..

Bei ticferen Temp. Stoffmenge n{PCls) grosser. Reaktion muss also sein,
Chatelier: exothereme Recktionen laufen bevorzugt bei tiefern Temp. Ab o
[. o/C~-0

(.o

c=n/V e.15

e .S
e(PCls)= 8mal/50 | = 0.16 meol/i

d) Begriinde mit Chatelier, wie sich die Stoffmenge an Phosphortrichlorid
verdndert, wenn man das Volumen des Reaktionsgefdsses vergrassert. (1.0 P.)

Chatelier: Volumenvergrosserung (' Druckabnahme') bevorzugt volumenvergrassernde f
Teilreaktion, also Spaltung von PCls in PCLy und Clz. Das heisst, Stoffmenge Phosportrichlorid
nimmt zu. c. S

wenan o._”(ﬂ]‘ (A-‘i.‘-lh’ é'\"\"'al!‘_]{
e Rl sch vedadksf, obay
aale \Jt‘& Ofis

.3 /. ©

] o
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2.6) Thema Thermodynamik. Zahlreiche chemische Reaktionen werden
ausschliesslich zur Nutzung der dabei frei werdenden thermischen Energie
durchgefiihrt, wie z.B. die Verbrennung von gasférmigen und flissigen
Kohlenwasserstoffen, Kohle und Holz. Hierauf basiert ein sehr grosser Teil
unserer gesamten Energieversorgung. 60, TH, Abi 7 und 10

a) Schreibe die Reaktionsgleichung der vollstandigen Verbrennung von Methan
resp. Propan auf. (1.0 P.)

Methanverbrennung: CHs+ 2022 COz+2 H0 °- 5

Propanverbrennung: CsHe + B0; 2 3CO:+ 4 H:0 €. -5

b) Welche Stoffportion setzt bei ihrer vollstdndigen Verbrennung mehr
thermische Energie frei, m(Methan) = 1 kg oder m(Propan) = 1 kg? Berechne die
beiden Verbrennungsenthalpien. (5.5 P.)

Angabe: molare Standard-Bildungsenthalpien:

AH{®(€O2) = - 393 kJ/mol

AHP(Hz0(g)) = - 242 kJ /mol
AH¢°(Propan) = - 104 kJ/mol

AH¢?(Methan) = - 75 kJ/moel

ods ods AL
Methan: (-393 + 2*-242) -( -75+ 2*0) = -BOZ kJ (pro Moll)
©.5 e . - PR
n{CH.) = 1000/16 = 62.5 mol 1 kg Methan - 625 ™ -802 = -50'125 kJ frei
*-
- -

Propan: : (3*-393 + 4%-242) -( -104 + 5*0) = -2043 kJ (pro Mol})
n(CsHs) = 1000 / 44 = 22.73 mal 1 kg Propan - 22.73 * -2043 = -46'432 kJ frei

Bei Verbrennurg wird also bei 1 kg Methan mehr (thermische) Energie freigesetzt. o. S
—

5”? @ Vt-u-:-d‘"\ {M’{!: -
é‘;‘a b Jfche wlne , abas
c-‘\@ pookS 2.0

so-pd  Accel
(" o5
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2.7) Thema Thermodynamik. Einige Ionen weisen einen regativen Entropiewert
auf. Wieso? Eine Vermutung genigt. (1.0 P.)

Eventuell . mehrere Grinde

(-cc-b

1) Ca® z.B. negative Entropie im Wasser . Hydrathiille, welche gebildet wird . dennoch stelit
ke S R

sich die Frage, wieso 2.B. bei Na+ nicht auch regativ

2) Eventuell hat es was mit mit den relativen Werten zu tun, H' ja defintionsgemdss bei O

2.8) Thema .. Mischt man ein Liter Wasser mit einem Liter Ethanol, so ergibt
sich ein Gesamtvolumen von weniger als zwei Liter. Gib zwei mégliche Griinde fiir
dieses Verhalten an. Hinweis: es wird nichts verschiittet oder geht irgendwie

verloren. (20P.)
(o CC-Q_) Fas
wean o NWARTRS

1) Die Molekiile sind nicht gleich gross, vergleichbar Erbsen und Sand zusemmengeben

2) Die Molekiile machen untereinander H-Bricken, dadurch wird das Gesamtvolumen kleiner

- QHJG{(QJ"'\ diwid v L{Q,:Q_, -5 &Npru 42—

-c.'\.\ﬁ-'

2.9) Thema Thermodynamik und Sdure-Base
a) Wie gross ist das Tonenprodukt von Wasser? Einheiten nicht vergessen. (0.5P.)

o.5(c.c (L (f&:c‘f: “0.28)

b) Berechne nun das Ionenprodukt von Wasser aus der freien Gibbschen Energie
bei Raumtemperatur, also 25°C. Berechnung angeben. (2.0 P.)
Hinweise:  Konstante R= 8.314 J/(mol K),

AG(H20)=-237.13 kI/mol, A6(H")= 0 kJ/mol, AG(OH")= -157.3 kJ/mol,
Starte mit: Hz0(l) = H'(aq) + OH (aq),

K,=10" mol*/?

HzO(l) == H'(aq) + OH(aq)
Tabelled6 -23713 O  -157.3

4*_ c.-“hck

rrom A s — G

d6:=-157 3 - (-237.13) = 79.83 kJ/mol

Keq = e”(-dG/RT) = E.?’lS“{-?&Q 307/mol/ 8,314 J/mol/K* 298 K) ,

=10186 10 = (et Yo o fo-9 [e-c

dcb—_&_-?'-f'\&' /'
Gleccly 2 ~KY , ok,
S palides B liaf S

( a(u_cd..

~cAY lui.ha-wcﬁf '\ o
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2.10) Thema Radioaktivitdt. In einer Ausgrabungsstitte wurde im Jahr 2002 mit
Naturfarben gefdarbtes Tierhaar gefunden. Das in den Haaren gefundene
Stoffmengenverhdltnis n(**C) zu n(*’C) betrug 1.1034-10"2, Die Halbwertszeit des
Kohlenstoff-Isotops € betrdgt 5730  Jahre, das  natirliche
Stof fmengenverhdltnis n(*%C) zu n(**C) betrdagt 1176107 und wird im
betrachteten Zeitraum als konstant angenommen. Wie alt ist wahrscheinlich der
.Haarfund"? (2.0P))

Vereinfachung: zwischen zwei Halbwertszeiten kann mit einem linearen Zerfall

= 528 [

2.11) Thema Radioaktivitdt. Beim Zerfall radioaktiver Elemente kinnen ganze
‘Zerfallsreihen' auftreten, die bei einem stabilen Isotop enden. So z.B. die Uran-
Radium-Reihe, die vom *$8U bis zu *}5Pbgeht.  Lernkarte 94

-

a) Beschreibe kurz die verschiedenen Arten der natiirlichen radioaktiven
Strahlung. (0.75P.)

Alpha: 4 2 Helium
Beta ¢
gamma =

+
e ¥ p e

b) Probiere durch Kombinationen von alpha- und beta-Zerfillen zu sagen, welche
Zerfille wievielmal in der Uran-Radium-Reihe von 3iTh bis zu *}iPo auftreten.

(1.0P.)
Differenz der Atommassenzahlen: 16 u, d h. 4 aipha q—ﬂt\. o, S
Mit 4 alpha musste jedech Ordnungszahl bis auf B2 runter . &9

Das heisst, es sind noch 2 beta(mirus) Zerfille nitig. 2 p =
c) Formuliere die Zerfallsreihe fiir das Isotop '#Ba zu '$3Nd. (1.5 P.)

Hhn > P> Ble> [ > 2.‘;;;«(9 Forr >p 9N

C -
'3 ¥ p

wlnn  nel
*o~S

c’-/co--‘a_
Labn o —2esfad”

el

(-©

gerechnet werden. 176
Amgod o’q‘a&‘.'bf Lcq e -G &R s =
. 584
“JL‘,O. ‘?""-‘( L1176 10 % /220588 10" = 1 Haolbwertszeit = 5730 Jahre £73%
r_ r“u (h.[ Un'tars:h:ed von 0,072 -107% = x Jahre J
Ltm- x = ca. 701 Jahre /Tl
= ca. i
‘74::_ °] N /UC
gl view Y= Ne- 0.8 & e 5‘/
L/e3E (e e Lot o

T -

o

7.

)

hﬂiﬂ‘l} ﬁé‘-\ T
P
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2.12) Thema OC sowie Salze. Fiir Glycin (Aminoessigsdure) ist haufig die folgende
Strukturformel zu finden: 100 OC sowie Salz, Lernabi 67

o}

NH,
HO

Trotz der Ahnlichkeit im Molekiilbau besitzt Glycin Eigenschaften, die stark von
denen der Essigsédure abweichen:

i. Glycin ist ein kristalliner Feststoff, der sich beim Erhitzen ab ca. 230°C
zersetzt, ohne vorher zu schmelzen. Zum Vergleich: Essigsdure ist eine
Fliissigkeit, die bei 118°C siedet.

ii.  Glycinldsungen sind nur sehr schwach sauer (pH=6, c=0.1mol/l). Lésungen von
Essigsdure gleicher Konzentration sind stédrker sauer.

a) Zeichne Essigsdure (0.5 P.)

o

w
/'\q’q

n.$[a,

welche die unter i) gemnn'ren

Rphd, o
e‘&_n.f{‘cc\ W
f-..fe (R [~

b) Formuliere eine Struktur des Glycins,
Eigenschaften des Glycins erkldren. (1.0 P.)

Coo

ﬂgN.—f!‘.—H

'L (.o/C‘.Q

‘F (7 -— &,:A;_Q 'l-.-:.fncl-\ G’(?p_.‘_'.‘ l (=1 Z.s-

Zwitterion:

c) Wie kann erkldrt werden, dass eine wissrige Lasung von Glycin nur eine sehr
geringe (elektrische) Leitfahigkeit besitzt? (1.0 P.)

pH zeigt, dass Protolyse bei Glycin nur wenig ablduft und somit auch wenig H:Q" in
der Losung vorhanden 1st. Das Zwitterion selbst bewegt sich im eiektrischen Feld

nicht.
VA o/C‘ <

a.e-,J\ 7“""‘ oba 4/

o.uS

—_—
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2.13) Thema OC. Im Chemielabor méchte man Diethylether aus Ethanol
herstellen. Physikalische Eigenschaften: Siedepunkt (Ethanal) = 78°C, Siedepunkt
(Diethylether) = 35°C. 100 OC, Lernabi 48

a) Zeichne die beiden Molekiile (0.5 P.)

Ethanol: Diethylether:

o .1 S
/\oq ..‘.S \/ v

b) Schreibe die gesamte Reaktionsgleichung hin, welches Nebenprodukte entsteht
bei dieser Reaktion? (1.0 P.)

2 EYOH = Et:0 + H;:0
Neog =« Ny —> AN\

Nebenprodukt: Wasser

aQ \S /A ¥ ‘(‘.o

c) Erkldre: Wein enthdlt unter anderem Ethanol. Dies ist bekanntlich der
'Trinkalkohol'. Nun miisste aber dieser Alkohol ja mit sich selber reagieren und
das entsprechende Produkt, Diethylether, bilden. Dem ist aber nicht so. Wieso?

(10P)
(=) oo

2 EtOH 2 Et:0+ H:0

Reaktion braucht einen Katalysator. I o
=1 2 v
ACKR viewgseae | pie
@ G=5 kn.f_ .ﬁ.ﬂ‘{t.{ ;"{‘;;E z
S
d) Mit welcher Apparatur wirdest Du diese Reaktion im Chemielabor - /
durchfiihren? Temperaturen? Weshalb? (1.0 P.)
b' S- = L4 5

Destillationsapparatur. Temperatur z.B. bei 50C. Das Produkt Diethylether ist
flichtiger, wird der Reaktion entzogen . Chatelier .. gut so.

o VTR (:/824—-» a4 o ?:vﬂ{
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2.14) Thema Strukturbestimmung mittels IR und NMR

IR-Formel: v,,ﬁ;‘; \E wobei k: Federkenstante, m: totale schwingende Masse

a) Gegeben seien die drei Molekiile CHs, CD4 und CTq (D: 2H, T: *H) und somit die
drei Bindungstypen C-H, C-D und C-T. Die C-H-Bindung schwingt bei circa

3000 cm™(Wellenzahlen'). Bei welcher Wellenzahl ist die Schwingung fir C-D und
C-T zu erwarten? Begriinde die Zuordnung mit der gegebenen IR-Formel. (1.5 P.)

C-H>C-D»C-T .15
Bindung gleich (Anzahl Protonen-Elektronen identisch), aber Masse urterschiedlich

IR-Formel: je grosser m, desto kleiner vos. m(C-H) « m{C-D) < m(£-T) C_ .7 S/

C‘\ - e
o deebf 2ollen (%

b) Wodurch kann erkldrt werden, dass die Wellenzahlen der Bindungen C-C, C=C £ °-18
und C=C stetig zunehmen? Begriindung der Antwort wiederum mit der IR-Formel.

(0.75P.)

IR-Formel: je stdrker die Federkonstante k, desto hoher ve... Ly S
CC-Einfach-Bindung schwacher als CC-Dretfach-Bindung

c) Wasser kann auf viele verschiedene Arten schwingen und dementsprechend im
IR viele Absorptionsbanden aufweisen. Zeichne drei verschiedene Méglichkeiten,
wie Wasser schwingen kénnte. (1.5 P.)

Drei Muster zeichnen . & < S

:’Q\

~ 7“ \ /O
Vo
AKX t P




Kantonsschule Schaffhausen, Chemie-Matur 2009 4na/b Blatt 18

2.15) Thema NMR

Welche Multipletts erwartet man fir die mit H, resp. H, bezeichneten
Wasserstof fatome? Die ,Muster’ sowie die Hohen der Multipletts miissen korrekt

sein. (3.0P)

Hinweis 1: sind z.B. mehrere H,'s vorhanden so haben diese die gleiche chemische

Verschiebung.

Hinweis 2: ausser den eingezeichneten Wasserstoffatomen sind keine weiteren
Wasserstoffatome zu beriicksichtigen.

Multipletts fir H, links, Multipletts fiir Hy, rechts neben der Struktur zeichenl

M =

& ==

=|.__ 1 _U_ @ 0.15/ égﬂ

Tt ;.0
;!:., GYshe,
fulct, + g
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2.16) Thema NMR. Zeichne das zu erwartende 1H-NMR-Spetrum folgender

Strukturen, (4.0P.)

Fiir die volle Punktzahl muss folgendes angegeben werden:

- Anzahl und relative Lage der Signale (‘'chemische Verschieb
- Feinaufspaltung

- Integrationshéhe (pro dquivalentem .H' 0.5 cm)
- Zuordnung der Signale (H,, Hs efc.) eindeutig angeben.

g

. F z.llfz.y
T hor Hn |
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2.17) Ermittel die Struktur mit Hilfe der aufgenommenen 'H-NMR-Spektren.

Die beiden abgebildeten Spektren stammen von zwei Strukturisomeren I und II
mit der gleichen Summenformel (CsH7Cl). (2.0 P.)

Hinweis 1: keine cyclische Struktur.

Hinweis 2: die Zahlen unter den Signalen gibt die Anzahl der H-Atome an

Verbindung 1 lll_ _ . J!L

2H 2H 3H

Verhindung 11 l!'! |

AV

1H 6H
T — ————T T 1
PP 40 3B 38 34 32 30 28 26 24 22 20 1A 16 14 12 10
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Formeln und Konstanten

Ideale Gasgleichung:

pV=nRT mit R = 8.314 J /(mol K)
Thermodynamik:

AG = -RT InK

AG =AH - T AS

Organische Chemie, Prioritdtenliste:
Carbonséuren > Ester > Amide > Aldehyd > Keton > Alkohole > Amine > Ether >
Alkine > Alkene > Halogenverbindungen > Alkane

Redox, Nernst'sche Gleichung

M/M™ = Raderpoer

iz Anzahl der dbe-tragenen Elektranen

efOx) = Kenzentratisn der oxdierten Form

efRed) = Konzentration der reguzierten Form

ound b  Foktoren cup der Resktionsgleichung

Doe Kenzenteetisnes reiner foztes, fdssger cder gesfimmiger
Steffe wed als JmalL! Fesrgeserer

0.08%
E{M/MT) = ES(MA/MI*) 4 -lg
n




